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Scrisori din ţinutulu Mséudului. 
i.

Domnule Redactorul Nu ti-am 
scrisü de multu, fiind-că n’am pu
tută să’ţî scriu ceva îmbucurătorii, 
ér de veşti rele sciu că eşti în
groziţii şi'ţî vorü fi pline urechile. 
Déca totuşi îţi scriu, o facă ca 
se’mi împlinescă datoria şi ca se’mi 
mai trécá de supărare.

Tótá lumea pe aici e depri
mată şi opărită, nu sciu cum, pare 
că e săturată de trăită, pare că e 
în ajunulă unui viitoră primejdi- 
osă, pare că se teme de 4^ua de 
mâne.

„Influinţa“ cu argaţii ei,—  mai 
cu sémá aprinderea de plumânî— 
care îşi ia jertfe; lipsa grozavă de 
nutreţă pentru vite, cari se stingă 
de fóme; pagubele suferite prin 
bólele de vite ; pururea nesătura- 
tulă gâtlejă alu creditoriloră şi 
alu domnilorü; esecutorii... bere- 
chetă... iacă tabloulă ! De aici 
câşlegi sarbede, nunţi puţine, lume 
amărîtă, care nu scie ce’i va a> 
duce cjiua de mâne, şi când se va 
întorce binele.

Ne cuprinde serăcia de pe tote 
laturile şi avemă mare causă se 
fimü îngrijaţi mai cu sémá noi, 
car! amu trăită şi cjüe bune, cari 
amă avută totdéuna cu ce sătura 
poftele celoră mai marí, dér ne 
rămânea şi pe séma copiii oră, 
cărora însă de aici încolo le vomă 
lăsa în moştenire numai datoriile.

Şi muncimă, muncimă din greu, 
Sé nu gândesci D-le Redactoră, 
că suntemă leneşi şi prădători. 
Din contră. Avemu în stăpânire 
ună pămentă muntosă, delurosă, 
mai multă secă decâtă roditoră, 
dér nu cruţămă nimica pentru a 
sili pămentulă sé dea totă ce póte; 
nu lăsămu nimica nefolositu ; ur
căm ă tóté costele, săpămă tote 
rîpele, scobimă tote unghiurile; 
unde putemă dămă cu plegulă; 
unde nu vrea plugulă dămă cu

sapa şi cu hârleţulu ; unde nu 
prindă acestea, dămu cu cósa; unde 
nu vrea nici cósa, mânămă vitele sé 
pască. Tóté facă încă în mod puţină 
raţională, Jér se fac, se facă mereu 
înainte şi aşa prostă cum merge, 
acestă parte de ţâră a dus'o pănă 
acolo, că în anii ce’s ceva mai buni, 
nu numai nu cumpără şi nu im- 
pórtá bucate, dér are de vendută, 
esportă mai cu sémá ovăsă în 
cantităţi destulă de mari.

Cu totulă altmintrelea sta lu- 
crulă pe la anii 1850— 1860. Pe 
atunci câtă e de lungă valea So
meşului, dela Năsăudă pănă colo 
susă cătră comuna Şanţă nu era 
sămănatf şi cultivată cucuruză, 

decâtă icî-colea, cum se c[ice de 
doră, şi din ţinutulă acesta se 
ducea pe pieţele Bucovinei celă 
puţină 8— 400,000 îl. v. a. pentru 
totă atâtea merţe de păpuşoiu. 
Astăcji este tocmai întorsu lucrul 
şi acesta e progresă, care vine de 
acolo, că omenii s’au pusă a gu
noi din greu pământurile, a-le cu- 
răţi şi a-le lucra mai bine. Totă 
cam de atunci au începută a-şi 
schimba carele cele grele de lemnă 
în care ferecate, uş0re; şî-au schim
bată rassa moldovenéscá de vite 
mărunte cu rassa de vite mari; 
şî-au îmbunătăţită rassa de cai, 
de porci etc.; astăcji au începută 
a introduce plugurile uş0re de feră, 
şi icî-colea şi maşini.

Şi cn. totă progresulă acesta se 
nasce acuma întrebarea: cum de 
ne cuprinde serăcia? Pentru că 
trebuinţele s’au înmulţită în modă 
spăimântătcră, şi apoi şi din causă, 
că totă ce avemu noi de întrecută 
vindemă ieftină ; căpătăm u puţină 
şi dămă multă. Cu câţi-va ani 
înainte de acésta vindeam ă scumpă 
şi eramă puţină datori. Acéstá 
diferinţă, acésta stare întorsă ne 

încurcă forte urîtă din 4* în 4i> 
căci décá nu ajunge, trebue sé iai 
împrumută şi décá apuci odată a-ţi

băga capulă în datorii, apoi serăcia 
e gata: carnetele suntă adause la 
cheltuelele anuale şi în locă sé 
muncesci pe séma casei, trebue sé 
lucri pe séma altora, echilibrulă 
e smintită şi pace!

Şi décá amă luată vorba despre 
datorii, me înfiferă, când me gân- 
descă câtă apasă ele pe gâtulă 
poporului, că doră după capulă lui 
zacă atâtea sute de mii de florini, 
câte facă rotaţiune pe la băncile 
şi societăţile nóstre de bani.

Consimtă şi eu cu aceia cari 
laudă aceste societăţi, ca pe unele, 
cari au scosă poporulă din ghia- 
rele cămătariloră, căci acesta me
rită îlă au în adevără, dér nu sciu 
cum, pare că ’să şi supărată pe ele, 
încâtă adecă dândă bani cu uşu
rinţă, au dată poporului prea multă 
ocasiune a se încărca de datorii 
şi în cele din urmă şi ele cu doba 
suntă nevoite sé sfârşâscă, căci 
mulţi n’au sciută folosi cu dobândă 
banii luaţi împrumută şi nu sciu, 
séu nu potă plăti, cum şi când 
trebue. Ar trebui ună felă de şcolă, 
în care omulă nepricepută se în
veţe a împrumuta, dér şi a plăti.

La câtă se urcă datoriile de 
cari e vorba, nu-’să harnică se 
spună, dér nici nu e de lipsă, 
doră numai ca sé se sparie cineva, 
Atâta potă spune, că 90°/0 dintre 
locuitorii de pe aici pórtá acestă 
jugă după capă. Mai potă spune, 
şi aceea, că de vr’o 10 ani încoce 
s’au încărcată de datorii şi comu
nele, ca corpuri morale. Puţine 
comune vei găsi prin ţinutulă 
acesta, cari se nu fiă datóre dela 
8— 5— 10— 15.000 fl. v. a. şi acésta 
s'au întâmplată mai cu sémá dela 
venirea lui Banffy în acestă co- 
mitată.

Demisia Ini Bismarck.

Soirea dată de o telegramă din Ham

burg, că principele Bismarck are ső de

misioneze din postulü de eancelarü alü 

imperiului, este combătută de „National 

Zeitung“, care <̂ ic©, că a putută sé fiă 

vorba despre retragerea lui Bismarck dela 

postulă de cancelarii, dór că lucrulö acesta 

s’a aménatü, ba chiar s’a luată dela or

dinea cjilei în urma convorbirilorű dintre 

ímpératulü Vilhelm şi Bismarck. „Netional 

Zeitung“ mai susţine, că retragerea can

celarului, chiar şi decă s’ar fi íntémplatü 

n’ar fi stata în legătură cu resultatulü 

alegerilorü.

Crisa ministerială din Francia.

0  telegramă de eri ne-a anunţată 

demisia ministrului de interne francesü, 

Constans.

piarele francese spună, că causa de

misiei lui Constans ar fi unele neînţe- 

gerî ivite între elü şi Tirard cu ocasia 

ultimului consiliu ministerială, în urma, 

cărora Constans a declaratü preşedinte

lui republicei, Carnot, care era de faţă, 

că’şi dă demisia dela postula séu. După 

aceste Constans a părăsita numai decatü 

sala consiliului. Miniştri apoi s’au re- 

trasü în camera ministrului-preşediute, 

unde au convorbită multa timpü asupra 

situaţiunei. După cum se 4^ce> Tirard 

îşi pune totă silinţa ca sé ínlocuiéscá 

pe Costans cu Loubet séu cu Ribot.

„N. fr. Presse“ asigură, că Constans 

pe lângă tote stăruinţele amicilora séi 

nu este aplicata a’şî retrage demisia. 

Causa mai de aprópe, dice numita foiă, 

a retragerei ministrului de interne fran- 

cesa, este afacerea participărei Fianciei 

la conferinţa internaţională din Berlina. 

Constans sé fi ĉ isG, că protestéza în con

tra participărei. La acesta ministrulă-pre- 

şedinte î a réspunsa cu vehemenţă, în- 

fierânda declaraţia lui Constans, ca ne

patriotică. — Constans i-a răspunsă 

totă în acelaşa tona, la care Tirard 

replica: „Nu e acesta primula casă, că 

d-ta te porţi astfelă. Sciu că la îndem- 

nulă D-tale am fostă atacată în foi.“ 

Constans declarând cuvintele lui Tirard 

de neadevérate, adause că îşi dă demi

sia şi părăsi sala consiliului. Se susţine, 

că Constans demultă căuta prilejü pen

tru dimisiă, şi că în urma acésta actua-
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Brocinerii.

Ună afişă împărţită în filele trecute 

prin oraşă ne anunţa, că trupa ger

mană de teatru, carejocă acum în Bra- 

şovă, va representa în stagiunea acesta 

pe scena teatrului de aci „Nunta din Vă

leni*, ai cărei autori simtă evreii Gang- 

hofer şi Marcus Brociner.

Cetitorii „Gazetei Transilvaniei“ au 

cunoscinţă despre cuprinsulu acestei piese 

dintr’o dare de^semă, ce amă făcut’o în 

ioiletonnlă foiei nostre într’unulă din nu- 

merii din Decemvre, anulă trecută. Deo

dată cu acestă dare de semă, amu resu- 

mată şi recensiunile foiloră din Viena, 

făcute cu ocasiunea primei reprezenta

ţi uni acestei piese pe scena unui tea

tru-din capitala monarchiei nostre. Ro

mânia era descrisă, precum o înfăţişaseră 

şi cei doi Evrei, ca o ţeră cu stări asia

tice, cu .societatea coruptă în gradulu 

celă mai mare, nefăcendă esoepţiune nici 

cei mai înalţi funcţionari ai statului, cum 

suntă miniştri.

In camera României ună deputată 

a anunţată 111 acestă privinţă o interpe

lare ministrului de esterne, er cei doi 

Evrei s’au grăbita să protesteze telegra

fică la Bucuresci în contra afirmării, că 

opera loră ară ave tendinţe antiromâ- 

nesci.
In faţa recensiunei foiloră vieneze, 

orl-cărui omă cinstită trebue să ’i stea 

mintea ’n locă, vădendă atâta cutezanţă 

din partea evreiloră Ganghofer şi Bro

ciner, de a voi cu ori-ce chipă să trecă 

de nevinovaţi, ba pote chiar de amici ai

Româniloră.
E probabilă, că în dilele acestea de- 

putatulu amintită îşi va desvolta inter

pelarea sa şi va răspunde şi ministrulă 

de esterne. Ună lucru însă să nu’lă raite 

d-lă interpelatoră : să aibă la îndemână 

numerile din diarele vieneze, în care au 

apărută recensiunile, cele mai sdrobitore 

dovedi în contra celoră doi evrei „protes

tanţi“ ; să nu se mulţămescă numai cu 

cele ce le-au împărtăşită despre acele 

recersiuni diarele române de dincoce. Şi 

etă de ce:
Evreii din vorbă au presentata 

piesa loră, precum amă cetită în 4iarele 

din România, direcţiunei teatreloră ro

mâne, ca să o esamineze şi să o pri- 
mescă a fi jucată pe scena teatrului na
ţională din Bucuresci.

In urma indignaţiunei ce s’a ridi

cată în tote inimile românescî în contra 

autoriloră piesei „Nunta din Văleni“ ; 

în urma interpelării anunţate în camera 

română : evreii s’au pusă repede pe lu

cru şi au modificata piesa. Numai aşa 

se póte esplica cutezanţa celoră doi 

evrei de a presenta piesa loră direcţiunei 

teatreloră din Bucuresci.

Acestă credinţă ni-o întăresce şi o 

dare de sémá apărută în „Luminátorulü“ 

despre »„Nunta din Văleni“, care s’a 

jucată în 4il©le trecute în Timiş0ra. Nu 

putemă sci, decă aci în Braşova se va 

juca în cuprinsulă şi forma, ei originală, 

ori modificată. Vomă vedé.
*

Fiindă vorba de Marcus Brociner, 

unulă din autorii piesei, făcute după 

romanulă „Ionelă Fortunată“ totă ală 

acestui evreu, credemă a fi cu cale să 

ne ocupămă puţintelă şi de acestă tristă 

,,patriota română.“

Marcus Brociner este evreu născută 

în Bucuresci. E vără cu Şăineanu alias 

Schönmann, profesoră la gimnasiulă La- 

zară şi suplinitoră la catedra de filologiă 

comparată dela facultatea de litere şi 

filosofiă din Bucuresci.

1
Ună frate ală lui jupână Marcus 

Brociner e secretară ală cabinetului M. 

Sale Regelui României, prin urmare 

ocupă una din cele mai înalte funcţiuni 

în ţera, pe care Marcus o defăimeză 

atâtă de multa.

Pănă în primávéra anului trecuta 

Marcus era redactoră Ja „Bukarester 

Tgblattu, ună 4iară care nu numai odată 

şi-a bătută jocă de Români şi în care 

acelaşă Marcus a atacată într’ună modă 

neruşinată pe renumitulă scriitoră german 

Bergner, pentru-că acesta în cartea sa 

,Rumăniena a descrisă cu date esacte, 

turpitudinile elementului evreescă din 

România.

Totă în primávéra anului trecută 

Marcus Brociner a fostă chemată de 

,,Alianţa Israelită“ la Viena, unde ocupă 

locuia de primă-redactoră la 4 âruift 

„Neues Viener Tageblatt.“

Acestă evreu, care în „Soţia popii“ 

şi-a bătută jocü în modula cela mai 

ticălosă şi de derula din România, 

precum amă arătată în acelaşă numérü 

din Decemve a. tr. ală „Gazetei“, se 

bucura de o mare trecere chiar în înal

tele cercuri liberare din Bucuresci! Nu
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lulü ministerü nu s’ar puté multü sus

ţinea.

Recunóscerea principelui bulgarű.

O telegramă din Berlină susţine, că 

guvernulă bulgarű a încunosciinţată pe 

tóté puterile, cumcă a făcută paşi la 

Portă pentru recunóscerea prinţului Fer- 

dinand. După scirile sosite din streină- 

tate, totü la Berlina, se 4i°e că puterile 

nu ţină de potriviţi pentru acum paşii 

întreprinşi de guvernulü bulgarii.

SCIltlLE VILEI.
P. S. Lorû Episcopula Aradului, Iona 

Meţianii şi Episcopulü Caransebeşului, 

Neculae Popea, au plecata la Pesta, ca 

sô ia parte la şedinţele comitetului ad

ministrativa ala fundaţiunei Gojdu.
*

* *
Demisionarea d-lui Tisza. Din Viena 

se scrie cătră „AUg. Ztg “ din München, 

că scirea despre demisionarea d-lui Tisza 

e adevărată. Ministru-preşedinte ungu- 

resca va demisiona după sesiunea dele- 

gaţiuniJoră şi succesorula sëu va fi mi- 

nistrula comună de finanţe şi ala Bos

niei, d-la Kallay. D-la Tisza, în contra 

căruia specială e îndreptată totă ura 

oposiţiunei, e silită sô demisioneze, pen

tru liniştea dinăuntru.
*

* *
Unü procesü importantù. Cetima în 

„Timpulă* din Bucurescî : La 21 Febru

arie are së se judece în Bucurescî ună 

procesă de o mare importanţă. Nisce 

Albanezi, nepoţi şi strănepoţi ai defunc

tului Evanghele Zappa, au intentată 

procesă în contra nepotului aceluia, Con

stantină Zappa, moştenitorulă colosalei 

averi şi actuală mare proprietară din 

Ialomiţa, cerândă sfârîmerea testamen

tului în favorea loră. In cestiunea acésta 

së interesézà atâtă guvernulă română 

câtă şi celă grecă, pentru-că prin acelă 

testamentă, Academia Română primesce 

anuală ună legată de 12,000 franci pen

tru imprimarea unui dicţionară română, 

şi care sumă în casă de sfărîmare a tes

tamentului, ar înceta së se dea Acade

miei, şi va fi chiar în pericolă de a se 

cere totala sumă vërsatâ dela mörtea lui 

Evanghele Zappa şi pănă ac|î cu dobân4l 

şi altele, ceea ce ar ridica suma la peste 

ună milionă. Pe de altă parte testa- 

mentulă acela constitue, după mortea 

lui Constantină Zappa, de moştenitoră ab

soluta pe regatulă Greciei. Din proce- 

sulă acesta, Albanezii s’ar folosi de celă 

puţină 25,000,000 franci. „Galaţii“ a- 

nunţă, că guvernulă grecă, vestită de 

acestă pericolă, a şi însărcinată pe d-lă 

Xenos, jurisconsultă eminentă, care va 

sosi la Bucurescî, pentru conducerea pro

cesului în contra Albaneziloră.
*

* *

Colonisatori înşelători. „Délm. K .“ 

în Nr. 84 scrie: Yice-comitele comitatu

lui Timişă trecute atrase atenţiu

nea protopretorilora cercuall şi a primă- 

riiloră comunale asupra unui înşelătora, 

care sub pretextă, că va esopera coloni- 

sarea poporului de rândă pe teritorulă 

„pădurii de vânată“ de lângă Timişora, 

stórce sume mai mari séu mai mici dela 

poporă. Acum primimü încunoscinţare 

despre manoperele unui altă înşelătora. 

Acesta îşi bate capulă cu lucruri mari. 

Elă a înşelata 13 comune din cerculă 

Răcaşului şi ală Buziaşului, storcândă de 

pe bietulă poporă săracă şi credulă sume 

numeróse, cu acea amăgire, că numai pe 

Românii gr. cat. îi va colonisa. Numele 

pasării bune e Partenie Golasie din Ictar, 

carele în Chişeteu şi-a dată de capă. 

căci l’au prinsă şi acum îla voră colo

nisa la récóre pe marele colonisatoră.— 

Ar fi bine, decă primăriile comunale ar 

fi cu cuvenita atenţiune şi ar urmări pe 

astfelă de înşelători, după cum viceco- 

mitele a ordonată, ca apoi de timpuriu 

să’i primiă şi să’i deţină.
*

* *
A doua prelegere publică la semina- 

riulă diecesană din Arad a se va ţinâ în 

8 Martie n. Ya vorbi d-lă profesoră Te

odoră Ciontea despre „espansiunea ae

rului atmosferică.

*
* *

Favoruri de timbru de 4iare< Minis

trul a de comerţă a publicata urmátórea 

ordinaţiune : Pentru a se lăţi câtă se póte 

mai multă productele indigene de pressă, 

articulii industriali ş. a., estindă favoru- 

rurile de timbru de 4iare asupra anunţu- 

riloră, ce se împartă gratuită fără pre- 

numeraţiune, cea mai mare parte edate 

de librari, de industriaşi, de comercianţi, 

de fabricanţi ş. a. ori numai pentru afa

cerea loră, ori pentru grupuri întregi 

de afaceri: a) décá aceste tipărituri 

apară în intervale regulate pe teritoriul 

coronei ungare ori în Austria, dér se 

trimită prin poşte fiă înăuntru, fiă îna- 

fară, şi fi) décá prin arătarea redactoru

lui responsabilă pe fiecare esemplara 

pórtá caracterulă unei foi periodice. Djs- 

posiţiunea privitóre la obţinerea încu

viinţării d’a se timbra şi d’a se franca 

cu timbru de 4i&re are valóre şi pentru 

acéstá speciă de producte ale presei.
♦

* *
Furnisare pentru armata bulgară. Ca

mera de comerţă şi de industriă din 

Braşovă a fostă oficială încunosciinţată 

de consulatulă c. r. din Sofia, că în cu- 

rânda se va publica de cătră ministerul 

bulgară de răsboiu licitaţiă pentru ur- 

măt0rele articole de echipamentă nece

sare armatei bulgare: 360,000 metri 

pânză de ină pentru cămăşi, 500,000 

metri pânză de ină pentru căptuşală,

80.000 metri de pânză pentru basmale,

28.000 metri de pânză flamandă, 20,000 
metri de postavă verde închisă, 80,000 

metri de postává sură pentru mantale,

15.000 pături pentru soldaţi, posturi mai 

mici de postavuri colorate, pele de că- 

pută şi tălpi pentru 52,000 de părechl 

de cisme, 69,000 de părechl de jumă

tăţi de tălpi, 4000 de părechl de cisme 

pentru cavaleriă. Pertractările cu oferte 

se voră ţine la finele lui Martie ori la 

începutulă lui Aprilie a. c. Amărunte se 

voră publica la timpula său.
*

* *
Deschiderea de cariere de petră au 

să fiă, conformă unei ordinaţiunl a mi

nistrului de comerciu, încuviinţate de 

autoritatea industrială. Pentru deschi

dere, esploatare şi transformare sunta 

dătătore de măsură disposiţiunile §§ 27— 

39 din legea industrială. Gropile de pe- 

trişă nu suntă supuse acestora dispo- 

siţiunl.
*

* #
Scăldatuhi soldaţilortl. Ministrula de 

răsboiu dispune într’una emisă ca, pen

tru întreţinerea unei stări sanitare favo

rabile, fiecare soldată să facă baiă, şi 

anume în sesonulă mai rece, între îm

prejurări normale, fiă-care soldata să se 

scalde odată. Serviciulă necesară pentru 

încăl4irea apei şi a camereloră de scăl

dată se va da dela trupe din fcaxele con- 

cretuale de serviciu, şi în casă de nevoiă 

se va încuviinţa ună ajutora în bani.
*

* *
Deputatű sinodalű eparchialü se va

alege la 11 Martie v. în cerculă electo

rală ală Bocşei-Montane în loculă d-lui 

Ioană Nemoianu, demisionată.
*

* *
Corpurile legiuitóre române s’au pre

lungita pănă la 15 (27) Martie.
*

* «
S’a hirotonitü de preotă capelanulă 

din Mocerişă, d-lă Dionisie Goanţă.
*

* *
Rectificare. Ni-se scrie din Beiu^a : 

Simţulă de echitate mă îndemnă, ca pri- 

vitoră la referada despre „balulă casinei 

române" din loca, publicată în nr. 32 a.

c. ală preţuitei „Gaz. Trans.“, să Vă rog 

cu totă respectulă a publica în nrulă 

procsima ală preţuitei „Gazete“, ca com- 

plectare la corespondinţa sus menţionată, 

numele următorelora dame : D-na Elena 

Crişan, d-na Tamásfalvi Thury şi d-ra Bor

ta Popű (Petrósa), ale cărora stim. nume 

le-am omisă din erőre, pentru care şi 

apeleză la indulginţa şi marinimositatea 

domnialora, dorindă a mi-se considera 

acestă eróre dreptă eróre de condeiu, 

sperândă a fi satisfăcută prin acesta şi 

opiniunei publice locale. — Spectator.

scimă de ce trecere se va fi bucurândă 

acum.
*

Brocinerii caluminatorl în „Nunta 

din YălenI“ şi ’n „Soţia popii“, Steinerii 

defăimători în „Mayers Lexikon“, von 

Bergii hulitori în „Die öst. ung. Monar

chie“, înaintea cărora Românula e trân

davă, viclenă, laşă, insidiosă, crudelă, 

fără cultură, beţivă etc. sciu forte bine, 

că decă cele mai multe 4iare române 

din capitala României, la care colaborâză 

a4l conaţionali de-ai loră, trecă apröpe 

de totă cu vederea defăimările şi calum- 

niile acelora la adresa poporului română, 

presa română de dincöce din contră le 

urmăresce toţi paşii şi le controleză tote 

mişcările şi lucrările.

Pute-s'ar deci răbda viperile să nu 

musce şi’n carnea Româniloră de din

cöce? Schlesingerii dela „Rumänischer 

Lloyd“ din Bucurescî, admiratorii lui 

Brociner şi ai tuturora celora cari potă 

arunca cu noroiu în poporulă română, 

partisanii despotismului ungurescă şi ai 

kulturegyletiştilora, caută cu limba scosă 

ocasiunile, în cari să potă defăima şi pe 

Românii de dincöce.

Intre altele, vorbindă în Nr. 911 de

la 23 Ianuarie n. ală főiéi „Rumänischer 

Lloyd“ despre contrabanda ce se pre

tinde că se face la Predéla, Schlesinge

rii se năpustescă asupra Româniloră de 

dincöce, găsindă cu cale a defăima în 

acelaşă timpă şi pe dorobanţulă română, 

4icândă :

„Şi cine suntă contrabandiştii, carî 

pricimiescă statului română aceste rane 

adânci şi nevindecabile? Suntă numai 

Români de dincolo de Carpaţl, căci Ro

mânii noştri suntă pré nătărăi, pfé naivi, 

Germanulü pré onesta, Ungurulă pré 

mândru — dér Românii de dincolo au 

tóté însuşirile preţi0se, cari îi facă ca

pabili de a fi contrabandişti : ohrăsniciă, 

vicleniă unită cu consciintă elastică şi lipsa 

orl-cărei scântei de patriotismu. Şi pen

tru acésta prudentulă nostru guvernă şi 

înţeleptulă nostru parlamentă se grăbescă 

a le da in corpore viitoriloră mântuitori 

ai statului dreptula de cetăţeni — pa

gubă — ar trebui să-le atârne, fiă-căruia 

din aceşti eroi, şi Steaua României... Cei 

câţi-va Curcani, cari îşi părăsesca supă

raţi, fără voiă, căminulă loră, cu o ju

mătate de traistă de porumbă (cucuruza) 

în spate, cu piciórele încălţate cu nisce 

opinci ticălose, înotândă prin zăpadă

mare, nu pota fi consideraţi nici pe de

parte ca pază de graniţă. Aceştia tră- 

escă celă multă în speranţa, că voră 

căpăta dela conaţionalii lora de dincolo 

câte ună hacşişu bună, pentru ca să-şi 

íntáréscá stomacală loră istovita, — ori 

în frica, că vora căpăta câte-o sfântă de 

bâtaiă dela fraţii loră de dincolo şi vor 

fi aruncaţi în zăpada cea adâncă.“

Aşaderă Germanulă e onestă, elă 

nu face contrabandă; Ungurulă e pró 

mândru pentru a face aşa ceva; Româ

nii de dincóce au tóté însuşirile mişei- 

loră! Er dorobanţii români ? Nisce sol- 

oaţl prăpădiţi, sdrenţoşl, morţi de fóme, 

coruptibili, fricoşi, soldaţi cu cari nu 

poţi prinde pe nisce contrabandişti, dér 

încă pe ună bandita ca Lecinski, cum 

se defăimau dorobanţii într’una altă nu

măra ală aceleiaşi foi.

Evreii? Despre ei nu ni-se spune 

cum suntă. De bună semă, că suntă cei 

mai „de omeniă“ şi cei mai „patrioţi“, 

dovadă Brocinerii, Schlesingerii şi alţii, 

şi cu tóté astea guvernulă română e atât 

de „imprudentă“, senatulă atâta de „ne- 

înţeleptă“, încâtă îacetăţenescă pe „pă 

cătoşii“ de Români de dincóce cu gră

mada, în locă să încetăţenescă pe „cin-

Din dieta ungară.
In şedinţa dela 28 Februafă n. vorbi 

ministrula Wekerle într’una modă, după 

cum spună foile din Pesta, de mare în

semnătate politică. Ministrula de finanţe 

n’a atinsă programulă şi trecutulă cabi

netului reconstruita decâtă numai c’o 

mică frasă. Elă a făcută câte-va decla

raţii corecte şi potrivite, pe cari însă-şî 

oposiţia le-a primită de bune şi de carî 

însuşi Apponyi a amintită cu respectă 

în discursulă său. Yorbirea ministrulu, 

Wekerle, se 4i°e> °ă ar fi fostă cea mai 

însemnată şi mai obiectivă din tóté vor

birile din cele cinci 4*1®» car* s’a dis

cutată asupra primirei proiectului de 

bugeta.

După Wekerle a vorbită Apponyi 

timpă de aprópe 2lf2 ore ; leadorulă 

oposiţiei moderate a 4*s& între altele, 

că décá oposiţia ar combate din ură per

sonală pe ministrula preşedinte, atunci 

n’ar pretinde ca să-şi părăsescă locuia, 

pentru-că, ca omă, nimenea n’a avută o 

posiţiă mai chinuită în acestă postă 

decâtă actualulă ministru-preşedinte. De

claraţia acésta a lui Apponyi a avută 

mare efectă asupra taberilora oposiţio- 

nale, cari au eruptă în aplause frenetice. 

După Apponyi a vorbita br. Ivor Kaas, 

aprópe iy2 óre accentândă mai alesă 

corupţiunea introdusă de Tisza pe tóté 

terenele şi documentândă în ce mare 

măsură s’a introdusă acéstá corupţiune 

în pressă. Cătră sfârşitulă şedinţei vorbi 

oposiţionăluia Fenyvessy, oare îşi intro

duse vorbirea cu marea perdere ce-a su- 

ferit’o „naţiunea“ şi tronula prin mórtea 

lui Andrássy. Şi acum, décá tacă o revistă 

peste acéstá strălucită cameră dise.., peste 

parlamentulă patriei mele, 4^u c& vădă 

icl-colo rătăcită câte unü arbore sdra- 

vëna din acea pădure désá, care a apă

rată o întregă viéţà căsulia, constituţia, 

de tóté turburările, a apërat’o de esun- 

darea vicleanului Tisza. (Ilaritate în 

stânga.) De atunci a trecuta multă timpă. 

In acea căscioră s’a încuibată ună chi

riaşă nou, care a vrută s’o aprin4ă.. . .

Dér cum sţăma astă4l? Cine este 

acelă bărbată, care apără astă4l basa 

dreptului publică şi care trebue s’o aperei 

nu faţă cu vecinii noştri, cari declară pe 

faţă sinceră şi leală, că cu mijlóce le

gale voescă să schimbe basa dreptului 

publica, nu faţă de aceia, cari 4i°ü, că 

şi ei mai bucurosă apără cu noi dim

preună basa dreptului publică, decâta ca 

să concedă a se ştirbi ; ci faţă cu acei 

inimici ascunşi, cari nu cu mijlóce le

gale, ci cu mijlóce ascunse vora voi să 

sgudue mai târ4iu actuala basă a drep

tului publică, pe care se ra4imă corona 

regelui şi constituţia nóstrá legală ! Cine 

este acela? Conducătorulă maiorităţii, 

conducëtorula naţiunei ! Dér cine este

stiţii“ perciunaţi de prin Rusia şi de 

prin Galiţia.
*

Nu scimă, decă d-la deputată Christu- 

Negoescu are ambiţiunea d’a se ridica 

„dintr’ună nimica întunecată ală unei 

umbre de deputata în înălţimile lumi- 

nöse ale unui politică cum nu s’a mai 

pomenită,“ precum cu răutate insinue 

„Rumänischer Lloyd“ Nr. 896 dela 31 

Decemvre 1889; scimă însă, că numai 

iubirea de neamulă său românesca şi de 

patria sa l’a putută îndemna să’şi ridice 

vocea în cameră în contra mârşăviiloră 

acelora, cari defaimă poporulă şi ţera, în 

care s’au născuta şi au crescută, ori în 

care au pusă carne şi grăsime pe ösele 

loră terîte de prin alte părţi în ţera ro- 

mânescă.
Incheiămă repeţindă cuvintele, cu 

cari amă sfârşită darea de semă Âespre 

„Nunta din YălenI“ şi ,,Soţia popii“ în 

foiletonulă din Nr. 273, 8 (20) Decemvre, 

ală „Gazetei Transilvaniei
„...Bărbaţii de stată ai României, 

representanţii poporului şi peste totă 

Românii să fiă cu băgare de semă, când 

dau streiniloră scută şi adăpostă, şi le 

pună în mână cuţitulă şi pânea româ- 
nescă.“
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astăq[I oonducétorulü maiorit&ţii şi alö 

naţiunei ? Doră ministrulü - preşedinte 

este acela, care póte să apere a4i pac- 

tulü (dualisticü) ? Orbü e celü ce nu 

vede, surdü e celü ce nu aude şi nu scie, 

că tocmai de natura pactului şi a fiinţei 

dualismului e legată o cestiune forte 

gingaşă, atâtQ pentru monarcliiă cátü şi 

pentru coróná, gingaşă pentru patriă, 

pentru parlamenta, pentru dualismü şi 

pentru raporturile esterióre. Seu doră pe 

actualulü ministru-preşedinte ílü ţineţi 

capabilö, de a puté deslega aoóstá ces

tiune gingaşă, în acestă cameră, uşorâ şi 

neteda ? Din contră, nu scii să-ţi esplicl 

oum se face, că unü bărbatfi aşa de „co

recta“ aşa de „curata“, cu atâta „capa

citate“, ca actualulü ministru-preşedinte, 

cum a putută degrada aşa de tare cinstea 

parlamentului! . . . Cu ocasia dasbaterei 

§ 14, în care vorbă a î̂inistrului-preşe- 

dinte v’aţi putută încrede ?.. Totü aşa 

cu ocasia desbaterei asupra § 25. . . Ső 

mergemü mai departe, la legea ineola- 

tului. De patru-orl şî-a datü cuvéntulü 

într’o lună în aceeaşi afacere. Schimbări 

peste schimbări în vorbe . . .  Vă rogü 

dér spuneţi-ml, în care vorbă a miuis- 

trului-preşedinte vé încredeţl? Feny- 

vessy apoi lăuda pe Wekerle, Teleky, 

Szilagyi şi Csaky şi la întrebare, că cine 

ar fi viitorulü ministru-preşedinte, <Ş.ise, 

oă réspunsulü e uşora. . Ori şi cine, nu

mai sé ne putemü încrede în vorbele lui! 

Oposiţia, în consciinţa nobilei sale lapte, 

a credinţei neînfrânte şi a alipirei ne- 

deslipite faţă cu tronulü declară: că 

decă ministrulfi-preşedinte caută unü rés- 

vrátitorü, sé nu-lü caute în partea unde 

nicî-odată nu s’a dejucatü corona faţă 

cu naţiunea, unde nici-odată nu s’au as

cunsa răsvrătitorii după coronă, ci sé-lü 

caute tocmai în scaunuiü ministrului-pre- 

şedinte ; pentru aceea cei, cari voiescü sé 

nu şecjă elü multü acolo, sé nu priméscá 

bugetulü.

A  mai vorbitü Busbach luándü ín 

apérare pe Tisza.

In şedinţa dela 1 Martie, după-ce 

au mai vorbitü câţl-va dintre deputaţii 

guvernamentali şi oposiţionall, ministrulü 

Wekerle în afacerê , despăgubirei rega- 

lielorü şi Hegedűs, cu alü cărui discursü 

s’a încheiata desbaterea generală, pro- 

iectulü s’a primitü cu maioritate de 

voturi.

Asmiajinnea meseriaşilor!! din Braşofll.
Associaţiunea pentru sprijinirea învă- 

ţăceilora şi sodalilora români meseriaşi 
din BraşovQ şi-a ţinuta Dumineca tre
cută adunarea generală conforma progra
mului publicata în acesta 4iar0^ La orele
3 d. a. preşedintele d-la Bartoloiieiu Baiu- 

lescu, deschide adunarea prin o cuvântare 
acomodată, arătânda tota-odatâ, că d-sa 
obosita de muncă şi de bătrâneţe, după 
ce 20 de ani a servita cu totă abnega- 
ţiunea pentru promovarea acestei Associa- 
ţiunl, este silita a se retrage dela con
ducerea mai departe a societăţii.

Se cetesce apoi raportula comitetu
lui, care conţine date interesante despre 
măestrii, sodalii şi învăţăceii români apli
caţi aci la meserii. Se cetesce apoi ra
portula cassei.

Comisiunea censurătore, alesă din 
adunarea generală a anului trecuta în 
personele d-lora I. Lengeru şi Petrache 
M. Zănescu, împărtăşesce, că a revăzuta 
tote socotelile cassei, a revăc].uta efectele 
fondurilora şi aflându-le în regulă, pro
pune a se da comitetului şi funcţiona- 
riloril de cassă absolutorâ, ceea-ce se şi 
primesce.

Se reâ<5lvă apoi celelalte puncte din 
programă.

Demisiunea meritatului preşedinte, 
care a fosta sufletula Associaţiunei pănă 
în presenta, se ia cu părere de rău la 
cunoscinţă, numindu-se tot-odată, în semn 
de recunoscinţă, preşedinte onorara ala 
Associaţiunei.

Se aduse cu părere de rău la cu
noscinţă, că foia „Meseriaşula Românâ“ 
a încetată d’a apăre din lipsa de abo- 
nenţl. prin urmare redactorultt ei a ab- 
cjisa dela ajutorula de 250 fl., care’la 
trăgea din fundaţiunea Mihaila şi Elisa 
Stroescu.

In privinţa foiei s’au escatu în sî- 
nula Comitetului două păreri, una a ma, 
iorităţii propusă de d-la N. P.-Petrescu- 
a doua a minorităţii susţinută do d-la

parochü V. Sfetea. Maioritatea află de 
lipsă esistenţa foii şi în sensulü literilorü 
fundaţionale propune a se ţine totü 
fondula în evideşţă separata pănă se va 
pute eda şi distribui cjiarulü eventuala 
şi gratuita.

La desbaterea asupra cestiunei edării 
foii pentru meseriaşi, au luatü cuvéntulü 
d-nii Lengeru, Bárseanü şi Petrescu, la a 
cărora recomandare adunarea generală 
a primita propunerea maiorităţii Comi 
tetului, adecă de a ţine în evidenţă şi 
administraţiă separată fondulü pentru 
subvenţionarea unei foi menite pentru 
promovarea intereselorü meseriaşilorfl ro
mâni. Procentele să se pună la dispo- 
siţia Comitetului ca să le potă da unei 
persóne, care edă o foiă coréspunqfétóre 
spre scopulü acesta, eventuala sé se ca- 
pitaliseze pănă se va puté eda şi dis
tribui foia chiar gratuita pentru meseriaşi.

Ne pare bine de acestü conelusü 
care în viitorulü celü mai de aprópe, 
asigură pentru meseriaşii români o f6iă 
indispensabilă în totă privinţa.

S’a mai decisü, la propunerea d-lui 
prof. Bârseanu, ca să se facă apelü că- 
tră autorii români pentru a trimite pe 
séma bibliotecei meseriaşilorO câte unü 
esemplarü din opurile publicate de d-lorü.

Ar fi de doritü, ca publiculü ro- 
mánü, *n genere, sé sprijin escă şi mate- 
ri al min te acestă reuniune care, sub ne- 
obositulü ei preşedinte emerita, Bartolo- 
meiu Baiulescu, a produsa atâtea róde 
binefácétóre pentru Românii din monar
chia nostră.

Etă raportula comitetului:

Onorată adunare generala!

Comitetulü, însărcinata cu condu
cerea afacerilorü „Associaţiunei pentru 
sprijinirea învâţăceilorfl şi sodalilorü ro
mâni meseriaşi din Bra$ovü", are onóre 
a vé aşterne următorulâ raporta despre 
activitatea sa desvoltată în decursulü an. 
1889 pentru îndeplinirea mandatelorü, ce
i au fostü impuse atâta prin statute, cât 
şi prin deosebitele hotărîri ale onoratei 
adunări generali din anulü trecutü.

1. Comitetulü a ţinutfi, ín decursulü 
anului 1889, 14 şedinţe, în cari a per- 
tractatü 128 de cestiunl relative la sco
purile, a cárorü atingere o are în vedere 
Associaţiunea nostră. Una dintre cele 
mai principale cestiunl, cu care a avutü 
comitetulü d-vóstré a se ocupa mai mult 
şi ín decursulü anului espiratü, a fostü 
cestiunea: aşeĉ ărei de învăţăcei pe la 
diverse meserii; îngrijirea ca aceşti în
văţăcei sé capete şi instrucţiunea nece
sară într’o şcolă de meserii din locü; 
provederea celorü mai săraci cu vest
mintele necesare, precum şi ajutorarea 
lorü în caşuri de bolă. Pentru a vă es- 
pune mai în detaliu aceste cestiunl, avem 
onóre a vă raporta, că:

2. S’au aşezata la diverse meserii 
în decursulü anului 1889 74 de copii de 
Român ü la 17 diferite meserii, şi anume: 
la cismăriă 10, la papucăriă 12, la lem- 
năriă 9, la zidăriă 5, la măsăriă 5, la ti
pográfia 2, la lăcătăriă 5, la cojocăriă
2, la croitoriă 2, la făuriă 4, la 
compactoriă 4, la strimfăriă 2, la ro- 
tăriă 4, la măcelăriă 4, la covrigăriă 1, 
la zugravü 2, la pălărieră 1. Comitetulü 
s’a îngrijită, ca toţi învăţăceii aşedaţl la 
meserii, sub auspiciile lui, după putinţă 
să urmeze cursurile de séra la şcola de 
meserii din locü. Astfelü dintre aceşti 
învăţăcei au fostü înscrişi în decursulü 
anului şcolara 1888—9 la şcola de me
serii a oraşului Braşovfi — precum con
stată Direcţiunea acestei şcoli — 127 
de învăţăcei, eră la şcola de meserii a 
statului 22. Ceilalţi, fiindü aşedaţl târ4iu 
după începerea anului şcolara, n’au pu- 
tutü fi înscrişi în nici o şcola. Pentru 
învăţăceii, cari au cercetatü şcola în de
cursulü anului 1888—9, a trebuitü să 
plătâscă Comitetulü — precum constată 
conturile cassei — ca taxă de şcolă în
semnata sumă de 206 fl. Religia a pre- 
dat’o preşedintele. In an. şcolarO 1889— 
90 s’au ínscrisü la şcola de meserii a 
comunei cu autorisarea Comitetului 118 
învăţăcei, eră la scóllL de meserii a sta
tului 60.

3. Partea cea mai mare a învăţă- 
ceilorü meseriaşi, fiindü de totü săraci, 
Comitetulü a trebuitü pe o parte mare 
sé’i provédá şi cu vestminte.||Acésta s’a 
íntémplatú atâta în decursulü anului, 
cátü şi cu deosebire în preséra s-lorü 
sérbátorl ale Crăciunului, când s’au îm- 
părtăşitO cu părţi de vestminte 67 de 
Înv0ţăcei, dintre aceia, cari n’au stipen
dii şi au produsü carte de Jsârăciă. De 
sine se înţelege, că numérulü celorü, cari 
ău cerutü vestminte, a fostü cu multü 
mai mare. Pentru vestmintele împăr
ţite s’a cheltuitü — precum constată 
conturile cassei — suma de 24 florini 
53 cr. Pentru spitalü a trebuitü să j 
plătescă comitetulü însemnata sumă de

133 fl. 33 cr., cu tóté că 3 învăţăcei 
au fostü îngrijiţi pe socotéla fondului 
jigaianâ.

Comitetulü a trebuitü să se îngri- 
jască pănă şi de spălatiilfi rufelorü învă- 
ţăceilorO, deórece măestrii — din causă 
că înveţăceii pentru a puté merge la 
şcolă părăsescO atelierele de lucru dela 
7—9 ore — nu se mai obligă nici unulü 
a îngriji de spălatula rufelorü învăţăcei- 
lorü, séu a-i pro vedé cu încălţăminte 
celü puţina. Astfelü Comitetulü pentru 
spălatula rufelorü învăţăceilortt şi pen
tru alte ajutorări ale lorü — d. es. sti
pendii — a cheltuitü, precum constată 
conturile cassei, suma de 201 fl. 40 cr.

Dintre învâţăcei au primitü stipendii 
în decursulü an. 1889:

a) Dela societatea Transilvania din 
BucurescI 13 învăţăcei, între cari 3 din 
Braşovtt, ér ceilalţi din alte părţi ale 
Ardélului. După meseriă suntü : 4 tâm- 
plarí, 3 croitori, 4 cismari, 1 tipografa,
1 tinichigiu.

Tj) Din fundaţiunea generoşilorO Mi- 
hailü şi Elisa Stroescu au primitü sti
pendiu de câte 50 fl., 40 şi 80 fl. în 
sumă de 180 fl. Stipendiu de 80 fl. a 
primitü unü învăţăcelO maşiniste, care 
s’a obligata prin contracta a plăti mă- 
estrului pe anü suma de 80 fl.

c) Din fundaţiunea Andronicü au 
primitü stipendii de câte 30 fl. 8 ínvé- 
ţăcei.

d) Dela biserica s-lui Nicolae din 
Scheiu primescü stipendii .de câte 50 fl.
10 învăţăcei din acestă parochiă.

e) Dela Associaţiunea transilvană din 
Sibiiu primescü stipendii de câte 25 fl.

4 învăţăcei. (Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS*.
(ServiciulCi biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 4 Martie. Stocker a 
fostu aleşii în Liegen. In Dort- 
mund şi Diisburg, unde au căcjutu 
democraţii sociali, s’au provocaţii 
mari scandaluri, .poliţia a fostu 
nevoită se facă întrebuinţare de 
arme şi numerose arestări.

Parisu, 4 Martie. In c imeră a 
interpelată deputatulu Dreyfuss 
asupra causeloru pentru care s’a 
retrasă din cabinetă ministrulă 
Constans. Ministru-preşedinte a de
clarată, că între ceilalţi miniştri 
şi între ministrulu Constans n’a 
fostu nici o neînţelegere. Minis
trulu rugă camera se pună la votă 
cestiunea de încredere. După o 
desbatere mai îndelungată, camera 
primi ordinea de cji> ceea ce în- 
semneză, că camera are încredere 
în guvernă.

Logodnă. D-lü Ioană L  Bodeşiu şi 

D-şora Alesandrina 1. Nedelcovici, logo

diţi. Ploesci. BucurescI 4 Februarie 1890.

DIVERSE.

Trandafirulu la Arabi. Nici o flore 

nu a fosta atâta de multü povestită în 

tradiţiunile diferitelorü popóre, ca tran- 

dafirulü. Fiindü rege alü florilorü, ’i se 

şi cade acéstá distincţiune. Etă ce spunü 

Arabii despre dénsulü: Când se înălţa 

Mohamed la cerü, căcjură câţl-va stropi 

de sudóre de pe faţa lui pe pământO şi 

din ei resări trandafirulü celü albü. Din 

sudorile tovarăşului séu ínsé, ale lui Ga- 

brielü, resări celü roşu, şi din sudorile 

calului, El Burac, pe care călători elü 

dela Mecca la Jerusalimü înainte de ri

dicarea sa la cerü, resări celü galbenü.

— Unü seriitorü arabü povestesce, că 

într’o cetate din India a védutü unü 

trandafirü cu foi mari şi cu mirosü ím~ 

bătătora — érá pe foi a găsitfi scrise cu 

litere albe următorele vorbe: „Nici unü 

Dumnedeu nu mai este, afară de Allah, 

şi Mohamed este profetulü lui; Abu-Bekr 

e mare iubitorü de adevérü, dér Omar 

unü clevetitorü.“ Chiar şi mugurii, cari 

nu se deschiseseră şi pe cari îi desfăcu 

Soyuti — aşa se chiamă scriitorulü — 

cuprindeau inscripţiunea aceea. Locuitorii 

cetăţii aceleia erau, mai spune Soyuti, 

păgâni şi se închinau ia pietrii. Cali

fului El Muttaweccil îi plăceau tranda

firii mai multü, decâta ori-ce flore, şi

multă vreme se ocupa cu cultivarea şi 

îngrijirea lorü. Elü avea unü proverbtt: 

„Eu sunt regele Sultanilorü şi tranda

firulü e regele florilorü. De aceea se 
şi cade sé fimü prietini buni unulü ou 

altulü.“ Aşa mai povestesce şi poetulft 

orientala Dschami, că într’o ţâră a ori

entului era odată lege, că celü ce adu

cea unei principese unü trandafirü, avea 

dreptulü sé cérá dela dénsa ori ce ar 
fi voitü. Mare sărăciă de trandafiri va 
fi fostü de bună sémá prin ţâra lui 

Dschami!

Nenorociri în America. Din New- 

York se scrie, că în Tannessee a erupta 

o mare furtună, care a pustiita aprópe 

de totü orăşelula Browsville. Casele o- 

răşelului, făcute mai tóté din lemnü, n’au 

pututü să resiste furtunei şi au că4ută 

aprópe tóté la páméntü íngropándü sub 

ruinele lorü o mulţime de locuitori. O 

asemenea furtună a fostü şi în partea 

de mé4á nópte a provinciei Taxis. Pa

gubele causate suntü forte mari. In o- 

raşulfl Santafe furtuna a dérímatü gale

ria architecţilorO, în Q-ainsviile gara şi 

alte 20 de edificii. Din părţile sudice şi 

sud-vestioe încă se anunţă mari furtuni 

şi esundărî.

Se scrie din Mackey. că vaporulü 

„Onetta,“ în calea sa dela Brishane spre 

Londra, s’a isbitü de-o stâncă şi sfări- 

mându-se s’a cufundata de totü. Se 4ice 

că 200 de ómeni au fostü înghiţiţi de 

valuri. Dintre călători n’au fostü mân

tuiţi decátü numai 100 de persóne.

Amicü áld muncitorilortt. Unü mare

proprietarü de stabilimente din Ame

rica, a lásatü tótá averea sa, în sumă 

de 25,000.000 dolari, dreptü moştenire 

funcţionarilora şi lucrătorilorfi din sta

bilimentele sale.

Conservatoriulu din Bucuresci. In

sala noului palatü alü Ateneului s’a datü 

alaltaerl concertulü vocalü şi instrumen- 

talü pentru a 25 aniversare a înfiinţărei 

conservatoriului. M. S. Regele şi A. S. 

Regală principele Ferdinandü au asistată 

la acestă magnifică serbare. La sosirea 

M. S. Regelui, orhestra compusă din 56 

persóne foşti şi actuali elevi ai con

servatorului cântă imnulă naţională.

D. Ştefană Vel eseu, direetorulă conser

vatorului de declamaţiune, ţinu unü dis

cursü, arătândfi progresele făcute de con

servator în cei 25 de ani dela înfiinţarea lui. 

Enumără artiştii, cari au eşitO treptată 

din conservatorulü de musică şi de cla- 

maţiune cum suntü: d ş0ra Teodorini,

d. Gabrilescu, Notara, etc.

După terminarea discursului íncepú 

concertulü, care dura pănă la órele 4 şi 

jumătate. *

2>T ecrologrCu

Subscrişii cu inima frântă de durere 
aducü la cunoscinţă tuturorü rudeniilorü, 
amicilorü şi cunoscuţilorfl, că iubitulă 
lorü soţfl, tată, moşă, unchiu şi cumnată 
leronimâ Albini, fost teologü şi juristü ab- 
solutü, comisarü c. r. de cercü şi notarü, 
în urma unui morbü greu şi îndelungată, 
împărtăşită fiindü cu sfintele taine, a re- 
pausatü în Domnulü la 23 Februariu n. 
1890, la 10 ore a. m. în alü 67-lea ană 
alü laboriósei vieţi, şi alü 38 lea ală fe
ricitei sale căsătorii. Osâmintele de
functului s’au ímorméntatü în 25 Febru
arie 1890 st. n. în oimitirulü gr. cat. din 
locü. Fiă’i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată ! — Zlatna 23 Februarie 1890.

Esţer 'Albini n. Mann ca soţiă, Septi- 
mia Piso n. Albini, Maria Mezei n. Al- 
bini, Ana Munteanü n. Albini, Fabia V. 
Popü n. Albini, lulius V. Albini, notară 
cercualü, Rea Silvia Albini, ca fii şi fiee. 
Pompiliu S. Piso, măcelară şi proprie
tarü, Ludovicü Mezei, sub-dir. fin. reg., 
Augustinü Munteanü advocatü, Iuliu 
Popü, proprietarü, ca gineri. Elena Iancu, 
mărit. Albini, ca noră. Sabina, Adelina, 
Silvia, Septimia, Pompiliu şi Liviu Piso; 
Victorü şi Maria A. Mezei, Liviu Mun
teanü, lulius Y. şi Valéria E. Albini, ca 
nepoţi. Iónü Cismaşa, proprietarü, Caro- 
lina Cismaşfi n. Manü, cumnatü si cum
nată. Maria Născu, Virginia şi Iónü Cis- 
maşO, Victorü şî Virgilü Alb’ni, ca ne
poţi de fraţi.

Eohtoră şi Redactorü resposas&bilfe 
Dr. Aurel Mureţlanu.
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Cursul« pieţei Itraşoviă
dm 4 Martie st. n. 18HD

Bancnote romt'nescl Oump. 9.82 V'gnd.

Jirgintű románescö - n h.25

Napoleon-d’or! - - - „ 9.42 „

Lire turcescl - - - „ 10.68

Imperiali . . . .  r m.63 „

flalbin! r 5.52 „

Scri8.fonc. „Albina“6°/fl „ — .—

* n n »"/• h 99-50
Ruble rusescl - - • „ 1.28

Mftrcl germane - - „ 58.20 

Discontulü 6—8°/0 pe anü.

9.34 

9 28 

9.45 

10.68 
9.68 

5.56

100.—
1.29

58.50

Cursnltt la bursa de Viena
din 3 Martie st. n. 185 0.

Eenta de aur* 4 % ........................

Renta de hârtiă5u/0 .........................
împrumutul* căilor* ferate ungare -

aurtl...........................................

dto argintii........................
Amortisarea datoriei căilor* ferate »le» 

ostii ungare (1-ma emisiune'» - - 

Amortisa/ea datoriei căilor* ferate d ® 

ost* ungare (2-a emisiune) - - 

Amortisarea datoriei căilor* terate de 

ost* ungare (8-a emisiune) - -

Bonuri rurale u n g a r e ...................

Bonuri croato-slavone - - - - - 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - -

Despăgubirea pentru dijma de vin*

unguresc* .............................

împrumutul ii cu premiul ii unguresc* 

Renta de hârtia austriacă . . . .  

Renta de argintii austriacă - - - - 

Renta de aurii austriacă - - - - - 

LosurI din 1860 .............................

Acţiunile băncei austro-ungare - - 

Acţiunile băncei de credită ungar. - 

Acţiunile băncei de credit* austr.

Galbeni împărătesei.............................

liapoleon-d’o r l .................................

Mărci 100 împ. germano | - - - - 

Londra 10 Livrea sterlina:» - - - -

1C2.40

98.60

117.60

95.10

113.75

88.30

105.—

127.—

131.— 

87.0b 

87.20 

109 55 

137.— 

938.— 

341.— 

312.2•• 

5.57 7, 

9.451/, 

58 42Vj 

119.60
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PUBLICAŢIUNE
Spre scopulö transmutărei :

1. A  condurerei de apă din curtea şcolei,

2. A  conducerei de apă de pe livadea 

Jâncsi dela fabrica de postavü a lui Scherg 
pănă la fântâna dela mori şi dela podulü 
de péfcrá pănă la fântâna dela móra lui 
Seewaldt şi:

3. a unei părţi din conducerea apei 
dela spitalulu civilii,

4. a transmutărei canalului scurgerei 
de apă din pivniţele în strada Scheilorü 
—sub suma de 6164 fl. 21 cr. se va ţine 
Luni în 24  Manie 1890 la oficiolatulü 
orăşenescii economicü o pertractare scrip- 
turistică de oferte.

Se invită deci toţi íntreprindétorii, 
ca sé ofereze séu pentru tóté lucrările 
la laltă, seu pentru singuratice, aşternân- 
du-şl ofertele scripturistice, provécjute cu 
unü timbru de 50 cr. pănă în 24 Martie

a. c. la 12 ore a. m. economului orăşe- 
rescü Ernst Hintz. In aceste oferte are 
sé se amintéseá în tifre şi litere preţu
rile, ce se cerii pentru lucrările de efec- 
tuitü şi totdeodată dechiaraţiunea, că 
oferentului Ji suntü condiţiunile de oferte 
cunoscute şi că se supunü lorü necondi
ţionate.

Deschiderea comisionară a ofertelorü 
aşternute va ave locü în oficiolatulü oră- 
şenescO economicü în 24 Martie a. c. după 

prâncţu la 3 ore. Pănă la diua pertrac- 
tărei de oferte se potü esamina în amin- 
titulü oficiolatö de fiecina atátö condi
ţiunile de oferte, cátü şi preliminarulü 
şi budgetulü de spese.

La ofertö are de a se alătura séu 
în bani gata, séu în hârtii de valóre unü 
vadiu de 5°/0 din suma totală, ce se pre
tinde pentru amintitele lucrări.

Braşovii, 15 Februarie 1890.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX . t. ez. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az Abrudb ,nyai kir. járás- 
bíróság 307— 1882 számú végzése által Ajtai János verespataki lakos 
végrehajtató javára Almásán Ferencz topánfalvi lakós ellen 156 írt. 
28 kr. töke, ennek Iö82 év február hó 1 napjától számítandó 6°/0 
kamatai és eddig összesen 58 frt. 20 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és á06 
frt. 11 krra becsült bolti áru czikek és házi bútorokból álló ingó
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 238— 1890 p. sz. kiküldetést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis Tópánfalván községben alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1890-ik évi Márczius Tio 11-ik napjának délelőtt 9  

órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve
résen, az 1881-ik évi LX . t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérő
nek becsáron alól is eladatni fognak

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881 évi LX . t. ez. 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Topánlalván 1890 év február hó 1 napján.

kosnyák Gergely,
kir. birósági végrehajtó.

Avisu d-lortL abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de 

pe făşia sub care au primitű (Jiarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, sé binevoiască a scrie adresa 

lámuritű şi sé arate şi posta ultimă.

Totodată facemű cunoscutü tuturorű D-loru abonaţi, că mai 

avemű din anii trecuţi numeri pentru complectarea colectiunilorü 

„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potü 

adresa la subsemnata Administraţiune în casű de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

Mersult trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilii din 1 Octomvrie 1889.

Budapesta—F  redealu

Trenü
accele

raţii.

Viena 3.40

Budapesta 9.20

Szolnok 11.18

P. Ladány 12.57

I 2.22
O radea-m are < 2.30

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárheli 

tfezö-Telegd 

Rév 

■ţratca 

Hucia 

Ciucia 

iuiedin 

tan a 

vghiriş 

}hirbëu 

'iàdèçel

Cluşiu I

V.pahida

Tliiriş
'u ce rd e a
'ióra

/inţul* de süsü 

viud 

Teiuşti 
Oräciunelü 

Blaşiu 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaş* 

Elisabetopole 

Sighifóra 

Haçfalèu 

Homorodü 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

3.-

3.31

4.24
4.52

Trenü
accele

rat/ă

IBraşovii

Timişii

Pr«dealú

BucurescI

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

10.08
10.32
11.07

12.31!

Trenü
omni
bus

8.- 8.-

2.— 3.10

4.05 7.22
5.46 5.52

7.01 8.46

7.11 9.18

9.27

9.44
7.41 10.21
8.16 11.38

12.16
12.54

9.05 1.57
9.35 3.11

3.40

Tren de
4.15

per- 4.36
sóne

4.58
10.35 5.26

Tren de 
per- 
sóne

P redeal»—Budapesta i B.-Pe§ta-Äradii-Teiu§ Tefuş-Aradu-Il.-5*esta €opşa-mică-§£bilu

Trenü
accele-
ratö

Trenü
omni
bus

Tren de 
per- 
aóne

Trenü
omni
bus

6.10
9.28

11.38

1.51
2.11
2.19
2.32
2.55

8.38 

4.01 
4.23 

4.49 

5.31 
5.40 

6.12
76.24

6.38 

16.56
7.15

17.48
19.13

10.04

10.12
10.19
10.45

11.34
12.11
12.29

1.10
1.30
2.14

2.54
3.35

4.07

BucurescI

Predealű

Timiş*

Brasovű |

Feldióra

Apaţa

Agostonfalva

Homorodü

Haşfalâu

Sighisóra

Elisabetopole

Mediaş*

Copşa mică

9.30

7.35

12.50
1.19

1.55

2.15

2.47

3.56

4.54
5.37

Micăsasa 

Blaşiu 

CrAciunelü 

Teiuşă 

Aiudü

Vinţulii de sus* 

Uióra 

Cucerdea 

Grliiriş*

Apahida

Cluşiu

5.54
6.39
7.13

7.45
8.32

7.09

7.42
8.05

10.21
10.41

Nădăşel* 

Gîhrbău 

Aghireş*

Stana 

B. Huiedin 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév
Mezö-Telegd 

Fugyi-V ásárheli 

V árad-V  eleneze 

j
Q radea-m are {

I
P. Ladány
{Szolnok
Budapesta

Viena

11.54

12.24

1.03
1.29

8 .-
8.36
9.02 

9.32

10.11 
10.51 
12.16 

12.50 
1.19 

2. 
3.04
3.36 

3.52
4.03 
4.47

T ao

iTïïï

9.55

“
7.44

8.09

8.29
9.07

10.34 
10.20 
11.09

11.35 

12.19 
11.59 

12.15 
12.43 

12.55
1.07 

2.11 
2.33 

2.40
2.46 
3.27

4.47
5.08

^o.3^

= 6.11

le.43 

s-7.12

7.51
8.17

Viena

Budapesta

Szolnok

Aradi)

Glogovaţ* 

Győrök 

Pauliş*

Radn a-Lip ova 

Conop 

Berzava 

Soborşinii 

Zamü 

Gurasad..

Ilia
Branicica

Deva
Simeria (Piski)

Orăştia

Sibotü

Vinţulii de josü

Âlba-Iulia
Teiusrâ

Trenù
do

pers.

Trenù
de 

j*- ers.

I Trenù 
mixt

Trenù
de

pers.

11.- 3.40jÍTeiusű

7.40 9.30 Alba-Iulia

10.42 12.38 Vinţulii de josü

3.53 5.36 Sibotű

2.17 4.29 6.06 Orăştia

2.37 4.41 6.18 Simeria (Piski)

3.37 5.05 6.43 Deva

4.05 5.17 6.55 Branicíca

4.27 _5.38 7 14 Ilia

6.*06 7.46 Gurasada

6.23 7.57 Zamü

7.20 8.42 Soborşinii

7.55 9.11 Bêrzava

8.26 a 39 Oonopü

8.47 9.55 Radna-Lipova

9.11 10.13 Paulişu

9.42 10.37 Gyorok

9.59 10.53 Glogovaţ

11.- 11.39 Aradú j
11.29 12.01 1
12.02 12.29 Szolnok

8.55 12.19 12.45 B u d a p e s t a
9.54 1.06 1.24 1 Viena

11.24

11.59
12.30

1.01
1.32

2.03
2.52

3.23
3.55
4.08

4.44

6^27
6.47
7.28 

7.43 

7.59
8.28 
8.42 

9.20
_ 2.22 

6. —
I 1.40

Trenü
mixt

3. 
3.34 
4.10 
4.43 
5.13 

5.47

1.42

2.23

6.27 

6.54 

7.20 
7.32 

8.03 
8.38
9.27 

9.46
10.20
10.34

10.50
11.16

11.30

12.05
JxlO

15

T .Ő 5

Copşa-mică 2.05 4.36
iŞeica mare 2.38 5.05
Lomneşu 3.22 5.46

Ocna 3.46 6.17
Slbiiu 4.18 6.40

5.35)

” .öT
6-44
7.25'

7.44

8.47 V

Q fss 1.551!

T M

Jflurăşu-Siudoşu-Blstriţa H i  s t r i ţ a - M u r e ş i i - l j u d ®  ş i i

MurSşii-Ludoşil

Tagü-Budatelecü

Bistriţa

4.30j 

7.27 

111. —îl

Bistriţa

Ţagti-Budatelecîi

Mur0şti-Ludoşii

B.—

NotA : Numerii încuadraţl cu linii gróse ínsemnésc& órele de nópte.

SIiMei*Ia(Piski)-]Petr«şeiiî jSPeti*«şeiaI-Slmersa(Piski)

.
Simeria 6.47

1
11.54 PetroşenI 9.36 4.26

Streiu 7.40 12.37 Baniţe 10.17 5.12

Haţeg* 8.51 1.28 0  riva dia 10.58 5.55

Pui 1 0 .0 2 2.23 pui 11.42 6.41
Crivadia 1 1 . 0 2 ^•^iHaţegii 12.23 7.26
Baniţa 11.50 3.53|9treiu 1 . 1 2 8.14
PetroşenI 12.30 4.2ojSiiueria 1.51 8.50

A  radu—Tlm i^éra
!

Tim işora—A radu

Iradâ 6 . 1 2 *4.12 Timisóra 6.25 1.15

Aradulù nou 6.36 4*38 Merczifalva 7.19 2.04
Németh-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
Vinga 7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
Orczifalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
ÎMercziialva 8.13 6.04 Aradulù nou 9.11 3.51
i|Tiîuiş0ra 9.04 6.50 Aradâ 9.27 4.05

li
CJSîirişti—'S'urda T u r d a —£*Btirişu

Shirişil 9.33
1
I 4.19 Turda 8.29 3.19

Turda 9.54 4.40 Ghirişi 8.50 3.40

®%ía£sóra—ti&dorlueiu Odor lieiu—§igSi£ş»i*a

Sighişora 6.05'jOdorheiu 6 .—

Odorheiu 9.12|Sighiş0ră ! 8.56

SiMiu- Copşa-mică

Sibiin 9.10 9.50
Ocna 9.37 10.14
L0mneşii 10.05 10.40
Şeica mare 10.40 1 1 . 1 0
Copşa-inică ,11.09 11.35

Cucerdea - Oşorli e iu

I&efgMinuSu s&se$cu

Cucerdea 3.05 1 0 .2 0 3.25
.Cheţa 3.35 10.50 3.58
jLudoşii 3.51 11.11 4.15
M.-Bogata 4.06 1 1 . 2 0 4.41
Iernutü 4.43 11.57 5.28
Sànpaulü 4.58 1 2 . 1 2 5.44
Miraşteu 5.21 12.36 6.08

I 5.40 12.55 ~6*27
Oşorheiu <

6 ” 4.58

Reghinul-săs. 7.35

üeghinulií săsescu-

f&Şiîirlieiu-Cucerdea

Reghinul-sâs. 8.25 8 .—
I

j Oşorheiu ;
1 0 .- 9.49

1 6.45 12.15 1 0 .2 0
IMiraşteu 7.05 12.35 10.39
Sânpaulû 7.28 1 2 .6 8 1 1 . 0 2
Iernutü 7.50 1.19 11.23
M. Bogata 8.23 1.49 11.53
Ludoşu 8.31 2 .0 2 12.06
Oheţa 9.12 2.18 1 2 . 2 2
Cucerdea 9.4-4 2.-16 12.50

SSim eria  (Piski)-Uiaîed.

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
Uniedóra 3.08

l!n!ed.-Simeria (Piski i.

Lniedóra

_ er xi a 
Si meri«

9.30

9.56

10.15

Tipografia A. MUittí^lANU Braşov.


